



Prof. Dr. Palkovics László úr
miniszter

Szám: 57/32/2020.

Innovációs és Technológiai Minisztérium

Budapest

Tisztelt Miniszter Úr!

A koronavírus miatt elrendelt veszélyhelyzet a hulladékgazdálkodási közszolgáltatók és közszolgáltatói alvállalkozóktól is fokozott helyállást követel meg. Természetesen a nemzeti összefogás részeként a közszolgáltatók és alvállalkozóik eddig is mindent megtettek és ezután is megtesznek annak érdekében, hogy a szolgáltatás ellátása zavartalan legyen.

A lakosságnál az önkéntes, illetve szükséges otthon tartózkodás kapcsán prognosztizálhatóan növekedni fog az elszállítandó vegyes települési hulladék mennyisége. Ennek elszállítása és kezelése nemcsak kényelmi, hanem közegészségügyi, környezetvédelmi szempontból egyaránt fontos, nem csupán a koronavírus elterjedésének lassítása, hanem más humánjárvány kialakulásának megelőzése érdekében.

A szolgáltatásbiztonság fenntartása érdekében, valamint az ágazatunk gazdaságvédelmi intézkedéseinek részeként az alábbi – a közszolgáltatásban résztvevő munkatársaink védelmére is szolgáló – kérdésekben a **HVDSZ 2000 Szakszervezet és a Köztisztasági Egyesülés**, mint szakmai érdekképviselet nevében kérjük T. Miniszter Úr segítségét.

1. A hulladékgazdálkodási **közszolgáltatás működésének a finanszírozásában a jelenlegi – szolgáltatási díjon alapuló - rendszer nem veszélyhelyzeti időszakra készült**. A veszélyhelyzet miatt új költségek keletkeznek (pl. egyéni védőfelszerelések biztosítása, nagyobb mennyiségű fertőtlenítőszer felhasználás, munkarend változás költségei, túlmunka elrendelés, a munkaerő jövedelmi viszonyainak megfelelő szinten tartása), míg más szolgáltatási elemeket ideiglenesen el kell halasztani, egyrészt a lakosság ellátását biztosító más szolgáltatások zavartalanságának megteremtése, másrészt a személyes kontaktusok lecsökkentése érdekében (pl. közterületi lomtalanítás, kézi válogatás, személyes ügyfélszolgálati feladatok). Jelezzük, hogy az előbb említett, ideiglenes halasztó intézkedések miatt a hulladékgazdálkodási közszolgáltatásban nemcsak a veszélyhelyzet alatt, hanem annak megszűnése után is jelentkeznek olyan költségek, amelyeket fedezni szükséges, ezért a veszélyhelyzet megszűnését követően még további egy vagy két negyedévig javasoljuk az átmeneti intézkedés fenntartását (pl. elmaradt lomtalanítások, többlethulladék elszállítása,

elkülönítetten gyűjtött hulladékok gyűjtése, kezelése illetve az ezekkel összefüggésben jelentkező munkabér többletköltségek, túlmunka díjak).

A változó költségstruktúra okozta helyzet az **alábbi intézkedések valamelyikének megtételével** részlegesen, vagy szélesebb körben orvosolható.

a) A veszélyhelyzet időtartamára a jelenlegi szolgáltatási díj számítás mechanizmusáról a **teljes, tényleges költségalapú finanszírozásra történő átállás**. Ehhez a Koordináló szerv által fizetendő hulladékgazdálkodási szolgáltatási díjról szóló 13/2016. (V. 14.) NFM rendelet (a továbbiakban: Szdr.) hatályon kívül helyezése, vagy alkalmazásának a felfüggesztése lehetne a megoldás. Ez hosszútávú megoldást is jelentene. Ehhez az intézkedéshez kapcsolódhatna az állami hulladékgazdálkodási közfeladat ellátására létrehozott szervezet kijelöléséről, feladatköréről, az adatkezelés módjáról, valamint az adatszolgáltatási kötelezettségek részletes szabályairól szóló 69/2016. (III. 31.) Korm. rendelet (a továbbiakban: Kszr.) módosítása, amely az adatszolgáltatás körének lecsökkenésével, illetve átalakításával az adminisztratív terheket is csökkentené, valamint a Kszr. 4. § (1) bekezdése szerinti **közvetlen költségekre vonatkozó korlátozás is megszüntethető**. A közszolgáltatók a közvetett költségeiket – amik ugyanakkor a közszolgáltatási tevékenység végzéséből fakadóan szükségszerűen felmerülnek - sehol nem tudják érvényesíteni, ami viszont veszteséges gazdálkodást eredményezhet.

b) Az a) változathoz képest gyengébb hatékonyságú megoldás az Szdr. 2. mellékletében a **standard díjban érvényesítendő ráfordítások körének a bővítése** minden olyan elemmel, amely a veszélyhelyzet következtében keletkezett, **egyidejűleg** az Szdr. 3. melléklet szerinti **negatív korrekciós tényezők alkalmazásának felfüggesztése**. Természetesen ez is maga után vonná a Kszr. módosítását és ez is jelentene adminisztratív tehercsökkenést, valamint a közvetlen költségekre vonatkozó korlátozás megszüntetését. Ehhez a megoldáshoz kapcsolódhat az a legkevésbé hatékony megoldás, amely **az Szdr. 3. melléklete szerinti negatív korrekciós tényezők alkalmazását felfüggeszti**. Ebben az esetben az adminisztratív terhek megmaradnának és az új adminisztratív feladatokkal (pl. pandémiás terv készítés, karbantartás, folyamatos jelentési kötelezettségek bevezetése) együtt csak kis mértékben segítenének a megnövekedett ágazati feladatok finanszírozásában.

Ugyanakkor jelezzük, hogy **e pont szerinti javaslataink csak akkor hozhatnak érdemi eredményt, ha az Szdr. 5. § (1) bekezdése és a 2. melléklet szerinti standard díj összege is megemelésre kerül**. Annak, mint egységnyi díjtételnek a mértéke 2016. év óta változatlan, 2,737 Ft/liter. Ennek kell(ene) fedezetet nyújtania az Szdr. 2. melléklet 1.2.1-1.2.16. pontjaiban írt feladatokra és a 2. melléklet 2.1.-2.2. pontban írt költségekre, a 2016 óta lényegesen megemelkedett minimálbérre (közel 50 %-os növekedés), illetve garantált bérminimumra (több, mint 60 %-os növekedés), és természetesen a veszélyhelyzetből adódó többletköltségekre is. Tehát a negatív korrekciók alkalmazásának a felfüggesztése esetén sem mellőzhető a standard díj felülvizsgálata.

2. Nem csupán a hulladékgazdálkodási közszolgáltatást ellátó gazdasági társaságokat, hanem más cégeket is érinti a **számviteli törvény szerinti beszámoló, illetve mérleg elfogadásának kötelezettsége május 31. napjáig**. Erről a gazdasági társaságok taggyűlése, más vezető testülete jogosult dönteni, azonban ezek összehívása, megtartása, a határozatképesség biztosítása komoly nehézségekbe ütközik, de nem is összeegyeztethető a veszélyhelyzeti előírásokkal. Sajnos sok esetben az írásbeli, vagy elektronikus szavazást e kérdésekben a társasági szerződések nem teszik lehetővé, noha ez megoldás lehetne a kötelezettség teljesítésére.

Célszerűnek tartanánk, ha **központi szabályozás a számviteli törvény szerinti beszámoló és mérleg jóváhagyásához az írásbeli, vagy elektronikus szavazást – akár a társasági szerződés ellentétes rendelkezése esetén is – lehetővé tenné, figyelemmel a kihirdetett veszélyhelyzetre.**

Támogató segítségét előre is köszönjük! A fenti kérdések rendezése olyan közös ügyünk, amely a jelenlegi nemzeti összefogás részeként hatékonyan és eredményesen segítheti a koronavírus által okozott veszélyhelyzet megoldását, valamint a polgárok egészségének magas szintű védelmét. A közszolgáltatók és alvállalkozóik a jelenlegi nehéz helyzetben is elkötelezettek a feladataik teljesítésében és a központi intézkedések következetes végrehajtásában.

Gárdony, 2020. március 25.

Tisztelettel:

Király András
elnök



dr. Csepregi István
igazgató

